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Regel« în Budapesta,
8 ib ifu , 9 Septemvrie n.

Luni la orele cinci seat a a so
sit Maiestatea Sa, împăratul şi Re
gele nostru la Budapesta, unde ră
mâne acum vreme mai lunga, pe
trecând timpul, când în Budapesta, 
când în Gödöllő, dupăcum îi vor 
permite afacerile oficioase.

Primirea pe care i-a făcut-o po- 
poraţiunea capitalei la gara din Bu
dapesta şi pe stradele percurse dela 
gară pănă la palatul din Buda, a 
fost impunătoare. A fost o primire 
vrednică de toată lauda şi asemă
nătoare multor primiri din trecut, 
pe cari le-au făcut compatrioţii 
noştri maghiari din capitala ţării 
celui mai bun şi mai înţelept din
tre domnitori, Maiestăţii Sale Re
gelui nostru.

Am zis, asemănătoare multor 
primiri, iar nu tuturor primirilor, pen- 
trucă faptul e, că nu totdeauna a 
fost bine primit Maiestatea Sa în 
Budapesta. Au fost şi caşuri, când 
rece, foarte îece a fost primirea ce 
i-s’a făcut, ca să nu folosim termin 
şi mai aspru, care încă ar fi la loc.

Primirea călduroasă de astă- 
dată îşi are însă motivul său, pre
cum sigur motivate vor fi fost şi 
primirile mai puţin călduroase 
din trecutul nu prea îndepărtat, când 
raporturile între Coroană şi „naţiune“ 
erau cam încordate. Astăzi însă nu 
mai sunt. De când Coroana a 
ajuns la înţelegere cu coaliţia, şi 
aceasta a pus mâna pe putere, Co
roana şi naţiunea sunt una în do
rinţe, în sentimente, în voinţă. Aşa 
ne spun cel puţin ziarele maghiare, 
şi probabil, că aşa va şi fi. Maie
statea Sa a venit deci la Budapesta, 
pentruca să se bucure de bucuria 
„n a ţ iu n e icare e fericită, că înţe
legerea e iarăşi perfectă între ea şi 
Maiestatea Sa Regele nostru.

Aşa ar trebui să fie. De fapt 
însă nu e aşa. Se spune, că Ma-

F 0 I Ş 0 A R Â .
Asanoa.

— Poveste indică. —
(Urmare.)

Codreanul nu se mai opri, decât nu
mai în Benar, unde povesti misterioasa 
vedenie pe oare nu o putea descrie cu 
destulă însufleţire, iar frumseţa fetei pust
nicului, pe care o văzuse la fereastră, nioi 
nu putea să o descrie.

— „O, stăpâne şi craiu al meu, — 
zicea el, — am văzut pe muntele Himalaia 
o fată de pustnio, frumoasă cum nu s’a 
mai văzut în lumea aceasta*. Şi se în
cerca el să-i descrie frumseţa, aşa cum îi 
perm iteau puterile şi fantasia, dar nu 
eşia din gura lui figura şi fiinţa aceea, pe 
care i-o văzuseră ochii. Craiul însă şi din 
palida descriere auzită prinse dragoste 
pentru fată şi se hotărâ să meargă şi să 
o ceară, ori să o iee de soţie. A luat o 
sută de ostaşi cu sine, dintre cei mai buni, 
şi condus de codreanul care i-a împărtăşit 
m inunata veste, a urcat muntele şi a ajuns 
la coliba pustnicului. Adevărat, palatul 
de cristal atârna în aer, iar din fereastră 
privea o fată, a cărei frumseţă i-se păru 
craiului înzecit mai mare deoum i-o des- 
eriseae codreanul.

iestatea Sa a venit la Budapesta, 
nu atras de dorul inimei sale, ci 
îndemnat de datorinţele sale de dom
nitor. Peste puţine zile se vor în
truni adecă delegaţiunile în Buda
pesta în sesiune ordinară, şi Maie
statea Sa trebue să fie de faţă, pen
tru a le primi şi a le rosti cuvântul 
de tron. Mai sunt apoi la uşă şi 
manevrele cele mari de toamnă, la 
cari Maiestatea Sa negreşit vrea să 
iee parte, şi cari anul acesta se ţin 
în Ungaria, în jurul Vesprimului, 
deci din Budapesta, capitala Unga
riei, se cuvine să meargă la ele. Dar 
este un lucru şi mai mare, pe care 
Maiestatea Sa vrea să-l isprăvească 
în capitala iubitului seu regat Un
garia. E ultimul punct din pactul 
legat cu coaliţia, care trebue resol- 
v a t: reforma electorală. In chestia 
aceasta, aşa se spline, că nu e ro
stit încă cuvântul din urmă. Deci
derea se va face deci acum, în zi
lele apropiate, pe cari Maiestatea 
Sa le petrece în palatul regal din 
Buda.

Nu mai încape nici o îndoială, 
că să fac încercări, se pun stăruinţe, 
pentru a fi înduplecat Maiestatea 
Sa să se învoiască, — în schimbul al
tor concesiuni ce i-se vor face din 
partea coaliţiei în chestiile militare, 
— ca legea electorală să nu fie făcută 
aşa, cum a promis-o Maiestatea Sa 
popoarelor sale credincioase din Un
garia. Yotul universal să fie numai 
o parodie a adevăratului sufraj uni
versal, şi peste tot, reforma electo
rală să fie făcută aşa, ca să nu se 
vadă nici o reformă, nici o schim
bare, să rămână lucrurile cum sunt, 
conducerea ţării să rămână depusă 
şi pe mai departe în mânile celor 
ce astăzi o stăpânesc şi o conduc.

Ya succede, ori nu va succede 
planul? Va putea fi dus pănă la 
sfârşit acest joc frivol cu cuvântul 
domnesc, care sfânt are să fie şi cu 
sfinţenie trebue ţinut din partea 
tuturor?

Asta e întrebarea, pe care şi-au

In  palat însă nu putea nimenea se în
tre. De aceea regele întră în coliba pust
nicului şi-i zise aşa: „Cucernice! Pentru 
oameni cari duc o viaţă ca şi tine, femeia 
la casă e o pată. Dă-mi mie fata ta, şi 
eu voiu griji de ea şi o voiu păzi de rele, 
întocmai ca şi tine".

Uitasem se spun, că atunci când 
pustnicul a făcut descoperirea, că între 
frunzele floarei de lotus se află ascunsă, 
în mijlocul lacului, o fetiţă, îi dase ace
steia numele de Asanca, ceeace în limba 
indică însem nează: nesiguranţă, pentruoă 
zicea el, că nesigură este originea fetei, 
de aceea numele acesta i-se potriveşte 
mai bine. Şi Asanca i-a rămas numele 
pănă acum.

Deşi era mare cinste pentru pustnic, 
ca regele ţării se vină şi să-i ceară fata 
în căsătorie, totuşi nu i-a dat-o numai de
cât. Nu i-a spus: „I-a o cu tine şi du-o 
la reşedinţa ta “, ci i-a zis aşa: „Dacă îi 
vei putea spune numele, i-a o cu tine şi 
o du la reşedinţa ta “.

— „Dacă-mi vei spune numele ei, 
ţi-1 voiu putea spune şi eu!“ replică re
gele.

— „Dela mine nu-1 vei auzi. Grhâ- 
ceşte-1 singur, şi oând îl vei pronunţa, 
fata e a ta şi o poţi duce cu tine“.

Regele se învoi şi aşa. Trimise iute 
după mai marii ţării, ca se vină la sfat şi-i 
pusă să-şi bată capul, că pe fata pusticu- 
lui cum poate să o oheme. Şi-i spuneau 
pe rând »urne, oari nu se prea foloseso,

pus-o sigur zecile de mii de cetă
ţeni din capitala ţării, cari au pri
mit Luni sara cu ovaţiuni şi cu sgo- 
motoase aclamări pe Maiestatea Sa 
între zidurile capitalei noastre, şi 
asta e întrebarea care stăpâneşte 
şi pe celelalte milioane de desmoşte- 
niţi în celo politice din ţara în
treagă. E temerea de o parte, că 
intrigile bine ţesute, cabalele, îşi 
vor ajunge scopul, iar de altă 
parte speranţa, că -cel ce a dat 
atâtea probe de statornicie, de fir- 
mitate, de corectitate, va sta şi de 
astădată ca o stâncă de granit în 
faţa asalturilor şi ademenirilor de 
tot soiul ce i se vor aduce, şi va 
rămânea neînduplecat pe lângă cu
vântul dat, cuvânt sfânt domnesc, 
ca în viitor de dreptul electoral să 
fie făcuţi părtaşi toţi cetăţenii, fără 
deosebire de lege, limbă ori avere, 
pe baza votului universal, egal şi se
cret, fără răstrângeri/  E rezervat 
viitorului celui mai apropiat de a 
ne arăta, dacă temerea ori speranţa 
a avut îndreptăţire mai mare a se 
sălăşlui în inimile milioanelor de 
cetăţeni, îngrijoraţi de soartea şi 
viitorul lor, de soartea şi viitorul 
patriei şi de binele tromilui.

Tâlcuirea „fericirilor“.
V. Fericiţi sunt cei cu inimă curată...

O zicătoare veche şi înţeleaptă 
sună aşa, că inima ta se umple de 
aceea şi cu aceea în ce trăeşti. Pu- 
ne-te se stai câteva ceasuri între mi
rosuri plăcute şi vei vedea, că fără 
voie se va umplea corpul tău de 
miros aromatic. Remâneţi vreme 
mai lungă în o farmacie, ori în vreun 
deposit de terpentină, şi veţi avea 
un miros de medicamente, ori de 
terpentină. Ceice au de lucru prin 
grajduri, primesc miros de grajd, şi 
ceice umblă prin gunoiu, nu se pot 
scăpa de mirosul de gunoiu, de mi
rosul putrezimei.

Tocmai aşa stăm şi cu viaţa 
sufletului. Atârnă dela aceea, cu ce 
vă ocupaţi, cu ce oameni vă întâl
niţi şi legaţi prietenie, pentrucă aşa 
dupăcum sunteţi atârnători de ei, 
vi se croeşte şi caracterul. Inima 
omului e din naştere aşa, ca câmpul a- 
rat, însă nesămănat. Pe câmpul ace
sta va creşte deci aceea, ce va să- 
măna omul însuşi, aceea, ce va eşi 
din sămânţa ce se aruncă pe câmp 
din toate părţile. La războiul în 
care se ţese viaţa omului, lucrează 
trei muncitori: Dumnezeu, omul şi 
împrejurimea sa. Dumnezeu dă ba- 
sele, urzeala însăşi, iar omul îşi ţese, 
sub influenţa oamenilor din jurul 
seu şi amăsuratposiţiei sale de viaţă, 
mustrele cari în convin. El îşi face 
singur brodăriile vieţii. Icoana vieţii 
în general vine lucrată fără întreru
pere, dela începutul vieţii pănă la 
sfârşitul ei. Orice întâlnire cu alţii, 
fie şi numai fugitivă, un discurs în
tâmplător, purtat cu oricine, cetirea 
unei cărţi, un cuvânt prins cu tre
cerea, ori scos din gura noastră fără 
intenţiune: toate acestea lasă urmă 
In suflet, croesc câte o linie nouă 
în icoana generală a vieţii, care va fi 
însemnată cu coloarea cutare, ori 
cutare. Şi în coloarea în care vor 
fi trase liniile cele mai multe, va fi 
văzută şi icoana întreagă. Dacă li
niile cele mai multe sunt roşii, i- 
coana va fi roşie. Sunt liniile în pre- 
ponderanţă albe, e albă şi deschisă 
şi icoana, iar dacă sunt negre cele 
mai multe linii, atunci neagră şi si
nistră ni se va prezenta întreaga 
icoană.

Omul care se ocupă mereu cu 
plugăritul, cu muncirea pământului, 
de care vine legat cu întreaga sa 
inimă, are să devină un agronom 
harnic şi econom bine situat. Cel 
atras de secretele mecanicei, de in
ventarea maşinăriilor diferite, va 
produce cu siguranţă lucrări mira
culoase pe acest teren, va face in
venţii însemnate şi va construi şi 
fabrica instrumente vrednice de ad-

o beutură dumnezeiască, şi ceice a beut 
odată din ea, cade în ameţală şi patru 
luni rămâne beat, visând cele mai dulci 
şi ferioitoare visuri. Tot la o miie de ani 
odată aduce fructe pomul acesta. Şi ou 
toate,’că fiii dumnezeilor de sus sunt foarte 
dornici de scumpa şi delicioasa beutură, 
îşi stăpânesc totuşi setea şi-şi z io : „Răb
dare şi aşteptare, pentrucă totuşi vom 
gusta noi din fructele acestui pom*. Şi o 
miie de ani to t vin la pom se vadă, dacă 
e întreg şi sănătos şi dacă va aduce fructa 
când îi va veni vremea ?! Iar tu, regele 
meu, ai perdut pacienţa şi speranţa chiar 
şi numai după uu singur an ? Nu e bine 
aşa. Pentrucă scris este, că fericit e ceice 
seceră fructul nădejdilor sale. Prinde deci 
curaj, şi nu-ţi perde răbdarea!“

Regele era ca fermecat de cuvintele 
frumoasei fete. Nu s’a gândit mult, oi a 
rămas şi mai departe în aşteptarea noro
cului şi a împlinirei speranţei sale, oare 
prinse nouă rădăcini. A adunat iarăşi în 
ju ru l seu pe toţi consilierii curţii şi au 
început toţi împreună să ghâoească de 
nou, ce nume poate să aibă fata, şi ghâ- 
cind şi chibzuind a trecut iarăşi un an 
întreg, fără resultat, pentruoă din cele zece 
nume stabilite în oursul anului, nioi unul 
nu se potrivea, nici unul nu era cel ade
vărat, şi astfel pustnicul a respins necon
tenit ofertul regelui. (Va urma.)

iar regele le comunica pustnicului, dar a- 
oesta clătina din cap şi răspundea: „Nu 
aoesta e numele fetei mele“.

Aşa a trecut un an întreg şi regele 
n’a putut să ghâoească numele fetei. Şi 
mare era supărarea şi durerea lui, pen- 
trucă acum i-se împuţinase şi armata a- 
dusă cu el. Lei şi leoparzi şi alte animale 
sălbatice îi atacaseră adecă nu numai ele
fanţii, caii şi cămilele aduse cu el, ci chiar 
şi oamenii şi pe mai mulţi din ei i-au 
omorât. Se mai adunaseră apoi şi nişte 
şerpi puternici de prin cele visuini, iar în 
urma unui frig greu ce dase la munte, 
unii dintre oamenii regelui au ÎDgheţat şi 
au murit. Yăzându-le toate aoestea, regele 
şi-a zis în tr’o zi aşa: „Bine, trebue să am 
eu fata aceasta? Nu pot să fiu eu şi fără 
ea?“ Şi răspunsul ce şi l-a dat a fost de 
aşa, că a început să facă pregătiri de ple
care.

Asanca să pusese în fereastră, în pa
latul ei de cristal, aşa, că regele putea să 
o vadă.

— „Nu-ţi putem ghâci numele — îi 
zise el, — uici eu nici înţelepţii ţării mele, 
şi astfel rămâi tu aici, pe muntele Hima
laia, eu mă întorc la reşedinţa m ea!“

— „Puternice rege! răspunse Asanca, 
dacă te duci, nu vei mai întâlni în viaţa 
ta  o femee, care să-mi samene mie. In ce
riul stăpânit de cei treizecişidoi de Dum
nezei indici, în grădina gândurilor, înflo
reşte pomul speranţei. Fructele sale dau



388 TELEGRAFUL ROMAN

mirat. Şi iarăşi omul, căruia îi place 
activitatea pe terenul de afaceri co
merciale ori industriale, pe terenul 
studiului ştientific, sau pe al artei, 
va produce pe acestea terene şi se va 
alege din elun comerciant dester, un 
mare învăţat, un artist estraordinar.

Dar oricât de mari se fie resul- 
tatele pe cari pot oamenii să le a- 
rate din ramul cutare ori cutare, 
totuşi s’ar putea spune înainte, că 
o perfectă cunoaştere a adevărului, 
sau chiar şi numai în măsură ceva 
mai mare, cu greu se poate afla la 
ei. Sufletele lor sunt pline cu alte 
idei şi alte griji, ideile şi grijile lor 
proprii. Iar când soarele ’şi trimite 
razele prin fereşti, deşi curate şi tran
sparente, dar totuşi văpsite în colori 
diferite, — ştim, că oricât de frumos 
se lucească sticla, lumina nu întră 
în casă curată şi desăvârşită. Şi tot 
aşa e şi în interiorul omului. E mare 
deosebirea, dacă omul nizueşte, ca 
din lumina trimisă din ceriu să în
tre cât se poate mai multă în su
fletul seu, ori dacă grija sa princi
pală e aceea, ca se fie mare frum- 
seţa ferestrei, şi aceasta se aibă sti
clărie cu mustre frumoase pe ea.

Biblia, aceasta carte a cuvân
tului lui Dumnezeu despre viaţă, a 
fost dată Evreilor, unui popor ne
însemnat, sărac, cu nimic mai su
perior celorlalte, ori mai cunoscut 
decât celelalte. Oare pentruce? De 
ce nu s’a acordat puternica şi de
plina revelaţiune a adevărului dum- 
nezeesc altor popoare, cari au esce- 
lat prin succesele lor în ştiinţă, în 
artă, în legiferarea înţeleaptă?

Răspunsul nu e greu. Oamenii 
cei mai buni ai tuturor celorlalte 
popoare nu şi-au dat silinţe, ca în
tâi de toate în internul lor, în viaţa 
proprie, se fie lumină şi claritate, 
ci s'au îngrijit numai, ca în jurul 
lor, pe din afară, se fie toate lucru
rile frumoase. Forţele sufleteşti ale 
tuturor oamenilor mari din vechime, 
afară de ai Evreilor, au fost îndrep
tate esclusiv numai spre cele este- 
xioare. Ei au studiat lumea şi au 
creat ştiinţa. Au reînoit frumseţa 
lumei esterioare şi au creat arta. 
Au introdus ordine în viaţa esteri- 
oară a oamenilor şi au creat legile, 
— iar pentru înţelegerea adevărului 
intern al vieţii, pentru înţelegerea 
binelui şi al iubirei, pentru înţele
gerea adevărului divin nu le-a prea 
rămas vreme şi nici facultate de a-1 
înţelege. Evreii însă, fireşte că nu 
toţi, însă iarăşi cei mai buni dintre 
ei, s’au dedicat cu totul, nu studiu
lui şi cunoaşterei frumseţelor din 
lumea esternă, ci cunoaşterii ade
vărului divin din interiorul omului. 
Ei ziceau aşa: „Precum cerbul se 
doreşte la râul răcoritor, ca să- şi 
stâmpere setea în zile de căldură, 
aşa se doreşte sufletul meu la tine, 
Doamne!“ Pentrucă în sufletul lor 
nu se afla alta nimica. Inima lor 
era curată şi lumina adevărului di
vin întră întreagă prin ferestrile cu
rate. De aceea zice şi Mântuitoriul, 
că fericiţi sunt aceia, cari întocmai 
cum umblă flămânzii după pâne, 
caută în viaţă înainte de toate drep
tatea, şi fac părtaşi şi pe alţii de 
aceasta supremă graţie, făcândule 
dreptate. Prin aceasta ei săvârşesc 
un act de luminare, şi de aceea se 
face şi în sufletul lor lumină tot mai 
mare şi mai clară. Prin ferestrile cu
rate ale inimei lor vor vedea bine 
adevărul divin, vor vedea pe Dum
nezeu, care însuşi e iubirea, sfinţe
nia, adevărul. „Fericiţi deci cei cu 
inimă curată, că aceia vor vedea pe 
Dumnezeu“. ..

*
In viaţa noastră se găseşte pu

ţin adevăr divin. Motivul însă nu e 
acela, că poatecă noi din adins nu 
am voi să-l vedem. Nu. De multe- 
nri îl căutăm chiar cu multă râvnă, 
clar nu suntem în stare să-l vedem.

Dacă în urma unui morb limba o- 
mului se îngroaşă, bietul om nu mai 
poate deosebi mâncările şi beutu- 
rile, căci îi lipseşte simţul gustului, 
iar omul cu nas înguturăiat nu poate 
se simţă nici un miros. Tot aşa de 
greu e deci se determine cineva şi 
adevărul, atunci, când inima sa nu 
e curată.

înainte cu mai mulţi ani a mu
rit departe de noi, dincolo de lar
gul Ocean, pe o insulă părăsită, în
tre groaznice dureri, preotul şi mi
sionarul Damian Wester. S’a dus a- 
colo ca bărbat sănătos şi în floarea 
vieţii, de bună voe, şi cu mare ab- 
negare şi-a pus viaţa în serviciul 
acelor bolnavi nefericiţi, cari îi erau 
străini după sânge, dar foarte apro
piaţi şi preţioşi după învăţăturile lui 
Cristos. Despre activitatea eroică 
a părintelui Damian s’a pronunţat 
în publicitate cu multă dragoste şi 
cu laude călduroase pastorul Chap
man din Londra. Şi Damian era 
după confesiune catolic, iar Chap
man protestant, din care motiv un 
oarecare Mac-clure a făcut, ca se
cretar al societăţii protestante din 
Londra, grave imputări pastorului, 
întrebându-1, cum de a putut el să 
se pronunţe atât de binevoitor faţă 
de un om de altă lege ? Protes
tantul Chapman trebuia să vorbea
scă cu ură despre Damian, fiindcă 
acesta era catolic! Abisul care des
parte, trebuie săpat mai adânc, iar 
nu astupat!.. Aşa scria acest Mac- 
clure. Şi n’a comis act de prefăcă
torie. El credea, că vorbele sale sunt 
adevărate. Aşa a înţeles el adevărul 
divin. Dar e de netăgăduit, că pri
vind Mac-clure spre adevărul divin, 
nu-1 vedea printr’o fereastră curată, 
ci mai mult printr’o sită murdară. 
Şi de câteori privim şi noi, toţi, la 
adevărul divin prin o fereastră tur
bure, cu sticlă murdară! Dacă voim 
deci se vedem adevărul curat, tre
buie să ne curăţim bine fereastra 
inimei noastre. Pentrucă numai cei 
cu inimă curată vor vedea pe Dum
nezeu !

In oraşele cele mari, în cari oa
menii trăesc îndesaţi, unul lângă al
tul, rareori vede omul câte un pe
tec de ceriu curat, albastru. Norii 
îndesaţi de prav şi de fum, precum, 
şi necurăţeniile trecute în putrefac
ţie, formează negură deasupra stra- 
delor şi deasupra piaţelor. Poporul 
care trăieşte aici e palid, slab, bol
nav. Pentrucă să-şi câştige de nou 
sănătatea, medicii trimit pe astfel 
de locuitori din oraş la aer curat, 
la malul mării, pe vârful munţilor, 
departe, pe câmpiile libere. Tocmai 
aşa e şi în viaţa noastră. Dacă toate 
relele din lume şi întreaga nedrep
tate a oamenilor s’ar ridica ca o 
negură deasupra pământului, cum 
s’ar învăli ceriul într’o pânză de nori 
negri, plini de primejdii, şi cum s’ar 
ascunde numai decât soarele ade
vărului din faţa o ohilor noştri! Tre- 
bue deci, deşi numai temporar, să 
ne desfacem din tumultul oamenilor, 
trebue se fim singuri cu Dumnezeu, 
trebue se înghiţim alt aer decât 
muţimea de oameni!

Nu ne cunoaştem destul de bine. 
Prea rar privim în adâncul inimei 
noastre proprii, şi prea puţin ne în
grijim, ca ferestrile sufletului nostru 
se fie curate. E cunoscută vorba, 
că sufletul altuia e pentru noi un 
întunerec, — dar dacă ne gândim 
bine, apoi pentru mulţi chiai şi i- 
nima proprie e curată pădure întu
necoasă.

Ne învârtim în vârtejul vieţii 
ca firul de paiu în apă. Nu e de 
mirat deci, dacă în sufletul nostru 
lipseşte claritatea, dacă internul no
stru e turbure. Pe o vreme oare
care ar trebui să ne oprim în loc, să 
medităm, să ne curăţim sufletul no
stru propriu. Oricât de turbure şi 
murdară se fie apa, dacă o lăsăm

o vreme oarecare se stee, se lim
pezeşte singură şi devine transpa
rentă. Toată necurăţenia se trage 
la fund, şi în apa curată se reoglin- 
dează apoi în toată curăţenia ceriul 
şi soarele. Şi mai bine e, dacă fil
trăm apa, dupăce am lăsat’o întâiu 
se stee. Pe malurile râurilor se află 
multe fabrici, ateliere, colonii, oraşe. 
Toate necurăţesc apa şi râul devine 
tot mai tulbure, în măsura în care 
se lăţeşte. Ca se fie apa iarăşi cu
rată, vine filtrată, adecă trecută prin 
un strat de cărbune şi de nisip.

Tocmai aşa un râu e şi viaţa 
omenească, care, cu cât merge şi 
ajunge mai departe, cu atât mai 
tare e murdărită din partea oame
nilor. Dacă vreţi se vedeţi în plină 
curăţenie râul vieţii, trebue să-l fil
traţi. Da, lăsaţi se treacă gândurile 
şi simţirile voastre prin stratul evan- 
geliei. învăţaţi se preţuiţi lucrurile 
omeneşti aşa cum Isus Cristos le-a 
preţuit, şi atunci şi voi şi întreaga 
voastră viaţă are se fie foarte cu
rată. Cel murdar poate se murdă
rească şi pe cel curat; dar pentrucă 
se poţi spăla murdăria, trebue să ai 
tu însuţi mâni curate! De aceea, 
dacă doriţi zile mai bune şi mai se
nine patriei voastre, visaţi despre 
vremea, în care adevărul divin va 
lumina deasupra lumii, şi curăţiţi-vă 
pe voi şi curăţiţi şi pe alţii. Pen
trucă aşa zice Mântuitoriul: Fericiţi 
stint cei cu inimă curată, că aceia vor 
vedea pe Dumnezeu!

Originea, vechimea şi iesvoltarea Msericii cre
ştine la Rcinâni, până in veacnl al IT I-lea .
Prelegeri din istoria bisericiii románejti, de prof.

N. Dobrescu.
Rezum, de Gh. Tulbure.
II.

Să cercetăm acum în ce ohip s’a 
susţinut şi s’a dezvoltat creştinismul în 
Dacia, pe timpul năvălirilor barbarei Dacia 
fiind izolată prin Dunăre prea mult de 
imperiul roman, a îuceput a fi espusă in- 
vaziunii neamurilor sălbatice din stepele 
Asiei, cari atrase de faima bogăţiilor ei, 
începuseră prin s. al III-lea a se apropia şi 
de hotarele ei. încă pe la a. 200 d. Chr. 
un popor de rasă germanică ooupă teri
toriul dintre Nistru şi Prut, care corăs- 
punde Basarabiei de astăzi. Aceştia erau 
Goţii.

Aşezaţi pe teritorul „admoesian“ în
cep a face inveziuni, deocamdată nu însă 
în Daoia, care cuprindea pe atunci Banatul, 
Ardealul şi Oltenia de astăzi — ci peste 
Dunăre, în Moesia, mai puţin apărată de 
legiunile romane. Mai târziu, îmbărbătaţi 
de primele izbânde, năvălesc şi în Dacia, 
pe care în treacăt o jăfuiescşi înaintează 
mai departe spre centrul imperiului roman. 
Deşi odată sunt bătuţi şi respinşi îndărăt, 
Dacia era greu de apărat îu contra lor. 
Văzând aceasta împăratul Galienus dă or
din să să retragă legiunile din Dacia, 
fapt, care se săvârşeşte între anii 270—275, 
sub împăratul Aurelian. Daoia e astfel lă
sată pe mâna Goţilor. De aoi nu urmează 
însă, că după retragerea legiunilor romane 
Dacia a rămas pustie! Nici decât! Au 
părăsit-o ostaşii, oe e drept, ou ei se vor 
fi dus şi funcţionarii şi alţii, oari stăteau 
la ordinul direct al Cesarului, poate chiar 
şi comercianţii şi industriaşii. Toţi aceştia 
au primit ca despăgubire Dacia nouă 
„ Aureliană-“

Dacă armata şi pătura civilă supe
rioară a părăsit Dacia, nu a părăsit-o 
însă pătura de jos, poporul de rând. Moti
vele le cunoaştem. Poporul acesta, care 
trăia în Daoia deja de un veac şi jumă
tate, oare-şi avea aici moşia sa, vatra sa, 
tradiţiuuile sale şi osămintele strămoşilor 
săi, de bună samă, că nu s’a putut despărţi 
de Daoia aşa uşor, ca funoţ;onarii şi bo
gătaşii, cari erau şi atunci, ca şi azi, am
bulanţi. Poporul a rămas, căci poporul 
cu greu ia lumea în cap. Şi pentru ce ar 
fi şi fugit el din Dacia ? De groaza 
barbarilor ? Năvălirile aoestora începuseră 
doară încă pe la a. 200 d. Chr., era prin 
urmare obicinuit cu dânsele. Şi în sfârşit, 
nici năvălirile acestea nu erau atât de în
spăimântătoare, cum ni le închipuim. Gloa
tele barbare veniau jăfuind; dacă popo- 
raţia băştinaşă le întâmpina cu solie de 
pace şi supunere şi le trimetea anumite 
daruri, îi dădeau paoe şi luându-şi prada 
trebuincioasă treceau înainte. Aşa s’a în
tâmplat şi-n Dacia cu Goţii. Deci Dacia 
n’a rămas pustie.

Dar ce s’a întâmplat acum cu sâm
burele creştinismului din Dacia, sădit în 
veacul anterior? Va fi putut el să încol
ţească şi să se dezvoalte mai departe ? 
Răspundem că: da.

Iu veaoul al III-lea am văzut, că bi
serica creştină era lăţită în toate provin
ciile romane şi mai cu seamă în peninsula 
balcanică. Aioi se găseau deja, pe timpul 
acesta, mai multe comunităţi creşt'neşti 
în stare înfloritoare, ca Constantin'pol, 
Atena, Fdippi şi Tomis. De aoi prin legă
turile comerciale se răspândise creştinis
mul cu deosebire pela Nicopolis, Axiopolis, 
Ratiana ş. a. centre mai mici, astfel, că 
aproape întreg ţărmul sudic al Dunării 
era presărat cu oomumtăţi creştineşti. E- 
sistenţa aoestor comunităţi o atestă pe 
lângă mulţimea martirilor pentru creşti
nism de sub Diooleţian, — încă şi câteva 
dovezi istorice.

Astfel, îu actele sinodului prim ecu
menic ţinut la 325 d. Cr. în Nicea, s a 
găsit şi iscălitura episcopului Teofil al Goţi
lor. După părerea unora, scest Teofil ş’ar 
fi avut reşedinţa în Tomis, oare aparţinea 
imperiului roman, şi în calitatea aceasta 
a luat parte la sinodul ecumenic, alcătuit 
din toţi episcopii creştini diu imperiul 
romaD. Iar numirea de .episcop al Goţi
lor* i s’a dat din motivul, că avea supt 
iurisdicţiunea sa şi pe Goţii încreştinaţi 
de peste Dunăre.

Se ştie, că în s. IV-a d. Cr. Goţii e- 
rau răspândiţi prin Dacia Aureliană şi 
Moesia, atât la nord, cât şi la sudul 
Dunării.

Cei din nordul Dunării mai ales 
năvăleau adeseori în părţile de sud, spre 
mijlocul peninzulei balcanice, întoroându se 
totdeauna cu prăzi şi cu prizonieri. Avem 
mărturii istorice, că între aceşti prizonieri 
mulţi erau creştini, uneori chiar preoţi şi 
episcopi. Se poate prin urmare presu
pune cu tot dreptul, că aceşti prizonieri îuoă 
contribuiau la răspândirea creştinismului 
între Goţii din Daoia. In chipul acesta 
se esplică şi titulatura lui Teofil de 
„episcop al Goţilor“.

Dela un timp însă steaua Goţilor 
începe să apună. Constantin cel Mare, în 
semnul crucii lui Cristos, porneşte răsboiu 
împotriva lor şi Goţii sunt biruiţi pe toată 
lima. Crezând, că zdrobirea lor a fost o 
pedeapsă pentru prigonirea creştinătăţii, 
iar orucea biruitoare un semn misterios, 
care-i îndeamnă să treacă şi ei la creşti- 
nizm, Goţii încep a se înoreştina în nu
măr considerabil. Pela mijlocul veac. IV-lea 
aveau de episcop pe Ul/ila, feciorul unor 
prizonieri oreştini, aduşi de Goţi din Capa- 
doohia. încă de tinăr împărtăşit de o largă 
cultură grecă şi romană, Ulfila învaţă 
limba gotică, înoepe a răspândi creştinis
mul la Goţi în stil mai mare şi pela 348 
d. Cr. ajuns episcop, traduce biblia pe 
limba gotică. Propaganda oreştină a lui 
Ulfila îşi aduce roadele sale, cu toate pri
gonirile înverşunate, pornite din partea 
păgânului rege al Goţilor, Atanarioh.

După moartea lui Ulfila, întâmplată 
pela 388 d. Cr., creştinismul la Goţi e 
alimentat de misionarii veniţi din peninzula 
balcanică.

Astfel de misionari au fost: Eutichie, 
trimis de patriarhul Vasile cel Mare şi 
Audius, numit şi rigoristul. Ni s’au păstrat 
şi numele câtorva martiri din acest timp, 
cum au fost Sf. Sava „Gotius natione') Ni- 
chita Gotul, cari amândoi pătimesc moartea 
de martiri la a. 372 d. Cr., primul la 24 
Aprilie, al doilea la 15 Septemvrie, când 
li se şi serbează pomenirea în biserioă.

Dar aceşti prizonieri, misionari şi mar
tiri, în parte clerioi, de sigur oă n’au răs
pândit creştinismul numai între Goţi, oi 
şi la poporaţiunea romanică, la urmaşii co
loniştilor din Dacia. Aceasta se pare cu 
atât mai firesc, ou cât ei fiind de origine 
romană, le a fost mult mai uşor să între 
în legături mai apropiate ou poporaţia bă
ştinaşă de sub stăpânirea Goţilor, la care 
găsiau o comunitate de sânge şi de limbă. 
iar dacă la Goţi, a căror limbă trebuiau 
să o înveţe, aceşti misionari au propovă
duit ou sucoes, de bună samă, că ‘cu şi 
mai mare rezultat au lăţit ei creştinismul în
tre poporul romanic al Daoiei, a cărui 
limbă o ounoşteau.

Propaganda aceasta era înleznită şi ds 
vecinătatea inmediată în oare se aflau, cum 
şi de raportul politic în care se găsia Daoia 
ocupată de Goţi faţă de imperiul roman, 
şi oare nu era nici deoât un raport de 
duşmănie, ci un raport federativ.

Romanii au cedat Daoia Goţilor nu 
ca unor învingători, oi ca unor aliaţi. Le
gătura aoeasta mai mult prietenească de

*) Acest sf. Sava nu e a se confunda cu 
Sava, martirul roman, mort cu 100 de ani înainte 
de vreme. Acest Sava got a refuzat a mânca din 
cărnurile consacrate idolilor păgâni. Aflând despre 
aceasta Atanarich îl persecută, îl prinde şi-l mali ra
tează în chipul cel mai grozav. Moaştele lui au fost 
trimise, mai târziu, patr. Vasile cel Mare, împreună 
cu o scrisoare, care cuprindea povestirea vieţii şi iţ 
morţii lui muceniceşti,
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sigur înlesnia pătrunderea misionarilor 
creştini la poporaţia romanică şi gotioă 
din Daois. Po lângă aceşti misionari, să 
străcurau în Dacia mulţi alţi cetăţeni din 
imperiu, cari fugeau de dările cele grele 
şi între cari de bună samă erau şi creştini.

Afară însă de factorii aceştia, la răs- 
nândirea cieştinismului în Dacia sub 
Goţi au contribuit, cum am văzut, în 
mare măsură episcopiile creştine de pe ţăr
mul sudio al Dunării şi misionarii acestora, 
oari nu se puteau mulţămi să propage 
creştinismul numai în jurul lor.

Toate aceste dovezi, mai mult"indi- 
reote — căci mărturii istorice sorise nu 
avem — ne îndreptăţesc să susţinem, că 
creştinismul în Dacia, sădit în timpul do- 
minaţiunii romane, sub stăpânirea Goţi
lor (271—375) nu numai că nu a perit, 
ci dimpotrivă, s’a putut desvolta şi a în
florit, mai bine chiar decât sub stăpâni
rea romană.

Pentru „ Ţ a ra  N oastră“ .
Domnul Dr. Emil Bales ne trimite o scrisoare, 

cu rugarea să o publicăm în coloanele ziariului no
stru. împlinim dorinţa domnului Babeş, şi-i dăm scri
soarea în întregime, după cum urinează:

Onorată redacţiune! Intoleranţa în
cuibată în o parte a presei noastre, şi volnicia 
spirituală, împreunată cu ea, manifestate 
ambele prin împedecarea părerii contrare 
şi prin terorizarea celor cu gândire inde
pendentă, s’a dovedit a fi armă eficace 
faţă de cei cu suflete slabe, şi de aceea 
au îmbrăţişat’o şi tiranii mai mărunţi ai 
presei, şi caută să o aplice. Astfel şi zia- 
riul „Ţara Noastră“ s’a încumetat să vă a- 
postrofeze, şi se tragă la bara judecătoriei o- 
piniunei publice organul Dvoastre, pentru 
nişte declaraţiuni, cari nu sunt ale Dvoastre, 
ci ale mele, dar pe cari Dvoastră, contrar 
gustului dictatorilor presei noastre, aţi cu
tezat să le publicaţi.

Basele somaţiei o formează scrisoarea 
deschisă, pe care am adresat’o prin ziarul 
Dvoastre domnului Moldovan Grigorie, 
profesor universitar în Cluj. Foaia numită 
însă se fereşte se comunice publicului 
ei cetitor întreaga mea scrisoare, şi se dee 
acestuia ocaziunea de a o aprecia în între
gime, ci ia din ea numai un pasaj, pe care-1 
încriminează, pasajul în oare spuneam, că 
eu am tras la îndoeală că dl G. M. e re
negat şi duşman al neamului propriu, du- 
păce din o broşură a sa am câştigat im
presia, că şi dânsul e fiu credincios al na- 
ţiunei.

Cu toate că, fiecare om cult poate se 
aprecieze cuvintele mele după adevăratul 
lor înţeles, totuşi pentru cei mai slabi 
la judecată aflu de necesar a spune, că 
nici decum nu e de înţeles aceea, ce unii 
restălmăcitori de cuvinte vreau se scoată 
din vorbele mele, anume: încercarea te
merară de a rehabilita cinstea naţională 
a numitului domn. Pentrucă cuvintele 
mele nu conţin alta, decât constatarea fap- 
tioă á impresiei ce mi-am câştigat-o la 
timpul seu îu urma cetirei unei broşuri. 
Cumcă impresia fost-a corectă, ori înşe
lătoare, e altă ohestie, şi în privinţa acea
sta notez numai atâta, că o oslfel de im
presie trebuia să-şi câştige fiecare om ne
preocupat, care a cetit acea broşură. Iar 
că eu folosesc faţă de dl G. M. un ton 
urban, dupăcum e obiceiul între oamenii 
culţi, şi dupăcum se cuvine se folosească 
fiecare tinăr cult faţă de oameni aflători 
în posiţie mai însemnată, e un lucru, care 
poate să fie dificultat numai din partea 
acelora, cari peste tot nu cunosc formele ur
bane. Şi cumcă tonul, forma, e cu to
tul independentă de esenţă, e iarăşi un 
lucru, cu oare e în curat fiecare om, care 
ţine să fie considerat de cult. Ceteasoă 
numai domnii dela „Ţara Noastră“ decla
raţia dlui Moldovan din ziarul „Ellenzék11 
şi se vor convinge, că dnul Moldovan se 
plânge, nu pentrucă i-aşi fi adus elogii, ci 
pentruoă l-am jicnit, l-am atins personal.

Dar domnii dela „ţara Noastră“ în 
loc să mă atace pe mine, autorul respon- 
zabil al scrisorii, află de bine a ataca foaia 
în care a apărut scrisoarea mea. Asta e 
o apariţie unică în felul ei în presa po
poarelor culte, şi foarte îngrijitoare. Pen
trucă după părerea mea, prima chemare 
a presei libere şi independente e aceea, 
de a informa publicul cetitor despre toate 
şi în toate direcţiunile, deci de a deschide 
coloanele pe seama tuturor deoiaraţiuni- 
lor, cari se refer la vre-o chestie de inte
res public. Numai foile de clică stau în
chise pentru principiul „audiatur et altera 
pars* şi deneagă publicarea părerilor oon- 
trare! Dar că pentru publicare, o foaie 
se facă imputare altei foi, e lucru ne mai 
pomenit, care nu se poate găsi nici în 
presa atât de urgisită evreo-maghiară. 
Dovadă multele mele articole, răspunsuri, 
declaraţiuni, publicate în foi politice cu 
direoţie diametral opusă, şi primite ou lo
ialitate pănă şi de organele cele mai şo- 
vene. Cel mult dacă am primit o notă sub 
Jinie, oă redacţia nu se identifică ou păre

rile mele, lucru pe care l’a făcut şi re- 
daoţiunea „Tel. Rom.u totdeauna. Dar 
nici o foaie maghiară n’a fost atacată 
de celelalte, că de ce-mi publică artico
lele?! Aceea ce a făcut , Ţara Noastră“ a 
urmat deci din o desăvârşită lipsă de 
sentiment de drept, care nu va ridioa nici 
de cum reputaţia şi de altcum nu prea 
mare a presei române.

îşi motiveasă „Ţvra Noastră“ păşirea 
energică cu opiniunea publică, afirmând, că 
publicându-mi manifestaţiunile, ziarul a a- 
juns în contrazicere cu „opiniunea publică 
n a ţ io n a lă Pe ce se basează afirmarea a- 
oeasta? Că doară părerea individuală a 
tinerilor domni dela „Jara Noastră“ înoă 
nu e opinie publică românească! Cel pu
ţin eu nu o recunosc de atare. Nu poate 
să fie esprimată opiniunea publică româ
nească în fatala direcţie, care crede, oă e 
compatibil cu misiunea presei române să 
se adreseze atacuri şi insulte persoanelor 
cu gândire independentă, ba în timpul 
mai nou chiar şi membrilor din partidul 
naţional, deputaţilor naţionali şi capilor 
bisericilor române, cu un cuvânt, persoa
nelor, oari şi-au dedicat viaţa întreagă na- 
ţiunei şi bisericei, şi atât în privinţa mo
rală, cât şi în cea intelectuală, stau atât 
de sus faţă de cei ce le atacă!

Ce mă priveşte pe mine, puţin am 
avut a face ou garda „uriaşilor tineri“, dar 
atât mai mult cu veteranii vieţii noastre 
naţionale şi bisericeşti, deci cu luptători 
probaţi, dela cari nici odată nu am auzit, 
că activitatea mea modestă ar fi incorectă 
din punot de vedere naţional, ori chiar 
prodigioasă, şi în privinţa aceasta m’aşi 
putea provoca chiar la persoane cari stau 
aproape de tinerii domni dela „Ţara Noa- 
sttă*, şi cari au recunoscut, că activitatea 
mea poate se fie folositoare şi esprimân- 
duşi recunoştinţa, m’au îndemnat se con
tinui. Dar şi de altcum, eu am învăţat 
se cuget cu capul meu, nu cu capul dom
nilor dela „Ţara Noastră“, şi tot aşa ju
decă şi publicul nostru independent şi în- 
telegent, care nu e avisat la indigetările 
nimenui. Şi cel ce vrea să pună publicul 
nostru sub curatelă spirituală, nu vrea 
alta, decât să-l impedece de a ceti şi as
culta şi alte păreri serioase şi obiective 
(nu numai frase late şi goale, lozince şab- 
lonate) pe cari apoi singur să le poată 
aprecia după merit. Părerea mea e, oă 
numai pe lângă o ţinută onestă şi loială 
a ziarelor noastre, — şi fără a se teme 
acestea de argumentări şi critici limpezi
toare, — ne vom arăta vrednici de liber
tatea pe care o reclamăm necontenit, pen
truoă numai aceia pot cere se fie respec
taţi, oari respeotează pe alţii şi părerile 
altora. Că acuma, cari sunt părerile co- 
reote, care e activitatea salutară, şi care 
e greşită şi prodigioas ă din punctul de 
vedere al binelui public: nu noi, oi pu
blicul cel mare va decide.

Dr. E. Babeş.

Declaraţie.*"*)
Subsemnaţii aducem prin aceasta la 

cunoştinţă publică, că am repăşit din si
nul direcţiune! şi resp. al oomitetului de 
supraveghere al băncii de asigurare „Tran
silvania“ din Sibiiu.

Motivul care ne-a determinat în pri
mul rând la aceasta este, că deşi într’o 
şedinţă de astă-primăvară unanim să de
cisese, ca ocuparea postului de director 
esecutiv să se amâne pănă la timpuri mai 
bune, prezidentul direcţiunei în mod spon- 
taneu şi fără orice pregătire a pus la or
dinea zilei în şedinţa din 4 Septemvrie c. de 
nou alegerea directorului esecutiv, insis
tând din răsputeri pe lângă aceea, ca încă 
în aoeeaşi şedinţă să se aleagă de direc
tor o persoană după a noastră părere ne
potrivită.

Protestările noastre nu le-a băgat în 
seamă majoritatea săsească. Şi astfel nu 
ne-a mai rămas alta, decât să eşim din 
direcţiune şi resp. comitetul de suprave
ghere şi să lăsăm toată responsabilitatea 
pentru faptele săvârşite în detrimentul in
stitutului, majorităţii săseşti, rămasă acum 
siDgură stăpănă asupra sorţii institutului. 

S i b i i u ,  la 5 Sept. 1908. 
loan de Preda,

advocat, fost membru şi viceprez. al dir.

D. Comşa, P. Muntean, N. Togan,
prof. colon. c. r. în r. protop.

foşti membri ai direcţiunii.

Victor Fincu,
contr. cons., fost membru în corn. de supraveghere.

*) Această declaraţie sunt rugate să o publice I 
d celelalte foi româneşti din patrie.

NOUTĂŢI.
D i n  c a u s a  süniéi sărbători Tăierea 

cap. sf. loan numărul proxim al foii noastre 
apare Luni, la orele obicinuite.

•
Primirea Maiestăţii Sale în 

Budapesta. Ziarele din capitală aduc 
rapoarte lungi şi amănunţite despre 
frumoasa primire făcută Maiestăţii 
Sale Luni sara, când a sosit în Bu
dapesta. Dela gară pănă la palatul 
regal din Buda, elevii dela şcoalele 
publice din capitală, în frunte cu 
învăţătorii şi profesorii lor, au for
mat spalir. Erau ca la 30000 de 
copii. La gară apoi şi pe stradele 
pe unde a trecut Maiestatea Sa, se 
adunase lume multă. Casele au fost 
aproape toate pavoazate. Mulţimea 
a aclamat cu căldură pe Maiestatea 
Sa. La palat Maiestatea Sa a fost 
primit şi salutat din partea Arhidu
celui Iosir şi soţia sa Augusta.

*
.Calvarul“ Ziarul „Tribuna“ din Arad 

publică în numărul de Duminecă lista tu
turor condamnaţilor pentru delicte politice, 
dela venirea guvernului actual la putere 
pănă astăzi, în scopul, ca conferenţa inter
parlamentară şi congresul internaţional al 
presei, cari se vor ţinea zilele viitoare în 
BerJiD, se iee act despre aceasta dovadă, 
cu privire la libertăţile din Ungaria. Con
damnările toate dau 181 ani 3 luni şi 6 
zile închisoare şi 89.087 cor. 50 fii. amende. 
Cheltuelile de proces apoi încă vor face 
cel puţin 150.000 coroane.

*
Reforma electorală. Socialdemo- 

oraţii din Austria vor ţinea o conferenţă 
mare în 27 Septemvrie n. în Yiena, 
în care se va discuta asupra votului uni
versal ou privire la Ungaria. La confe
renţă vor fi chemaţi şi probabil că se vor 
duce şi socialdemocraţi din Ungaria.

*

Mormântul doamnei Oltea. Dumi
necă în 13 Septemvrie n. c. va fi o ser
bare frumoasă la fosta mănăstire Probata, 
judeţul Suceava, în România, din prilejul 
aşezării într’un mormânt nou aremăşiţelor 
pământeşti ale doamnei Oltea, mama lui 
Stefan cel Mare. Serbarea se ţine în pre
zenţa ministrului român de culte şi instuc- 
ţiune publică Spiru Haret şi a autorităţi
lor civile, bisericeşti şi şcolare, a tinerimei 
şcolare din părţile mărginaşe şi a popo
rului adunat din acest prilej acolo. Se 
va sfinţi noul mormânt, săpat în lăuntrul 
bisericei, unde va fi aşezat apoi sicriul, 
care era îngropat pănă acuma afară, sub 
streşina bisericei, şi va fi acoperit cu o 
piatră de marmoră, pe care s’au săpat, ou 
caractere din bătrâni, cuvinte comemora
tive, potrivite actului de meritată cinstire 
ce se face mamei marelui voevod Stefan. 
Se va oficia un parastas solemn, apoi se 
va rosti un panegiric la adresa doamnei 
Oltea.J* In urmă va rosti discursul ocasio- 
nal dl ministru Haret. După ameaz vor 
fi serbări şcolare şi poporale.

*
Congresul socialiştilor. Socialde- 

mocraţilor din Ungaria, al căror conducă
tor e deputatul Mezőffi Wilmos, li s’a adre
sat un apel călduros, de a se întruni în 
25 Octomvrie n. o. în congres mare în 
oraşul Seghedin. Soopul congresului este 
de a lua posiţie în chestia reformei elec
torale, dupăoe atunci va fi cunoscut pro
iectul de lege al contelui Andrâssy, mini
strul ungar de interne, care a promis în 
faţa parlamentului, că va presenta proiec
tul referitor la reforma electorală cel mai 
târziu în 22 Octomvrie n. c. Dacă va fi 
trecut în proieot votul plural, socialiştii vor 
începe compania cea mai violentă în con
tra guvernului şi a coaliţiei.

«
Hymen. Dl loan David învăţător, şi 

dşoara Rafila Ludoşan, îşi anunţă fidanţa- 
rea lor.

— Dl Nicolae Codrin, teolog, şi dşoara 
Veronica Borza, fidanţaţi.

— Aurelia Hermann şi Dr. Augustin 
Bodea fidanţaţi.

— losefina Nicola şi Ovidiu Gritta 
anunţă cununia lor, care se va celebra în 
19 Septemvrie c. la orele 6 şi jum. dimi
neaţa în biserica gr. or. din Strada Lungă, 
Sibiiu.

â

Iubileul Monarhului. Pe la începu
tul lunei Noemvrie va merge regele George 
al Greciei la Viena, pentru a felicita In 
persoană pe Maiestatea Sa monarhul no
stru din inoidentul jubileului seu de 60 
de ani de domnie.

Iubileul lui Tolstoi. In 10 Septem
vrie nou împlineşte marele filosof şi scrii
tor rus Leo Tolstoi anul 80-lea al etăţii, zi 
care va fi serbată ou mare pompă din 
partea întregei lumi literare. Sfântul si
nod al bisericei ortodoxe din Rusia s’a vă
zut însă îndemnat să oprească oriceSserbare a 
acestei zile, pe motivul, că Tolstoi în scrie
rile sale s’a abătut dela dogmele bisericei. 
Pentru aceasta oprelişte e atacat ou as
prime sfântul sinod, din partea întregei 
prese din Rusia. *

Congresul bisericei sârbeşti. Se
depesează dinCarloveţ, că Preasfinţia Sa, 
Episcopul Nicolici al Pacraţului, a convo
cat congresul bisericei gr.-ort. naţionale 
sârbeşti pe 15 Septemvrie la Carloveţ. 
Congresul va lua act despre neîntărirea 
episcopului Smejanovici în demnitatea de 
patriarh şi va pune termin pentru noua 
alegere de patriarh.

*
Universitatea a treia. Din Dobriţin 

va merge în curând o deputaţiune de o 
sută membri, sub conducerea comitelui 
suprem de acolo, la Budapesta, pentrucă 
să roage pe Maiestatea Sa, se permită, ca 
universitatea a treia să fie ridicată în Do
briţin. Aoeeaşi deputaţiune va presenta 
şi un memorand ministrului de culte şi 
instrucţiune publică, în oare se vor arăta 
meritele pe oari şi le-a câştigat oraşul Do
briţin pe terenul cultural şi cari îl îndrep
tăţesc se primească între zidurile sale uni
versitatea a treia.

Funcţionar bătut. Foile maghiare 
scriu, că în Cincul-mare Saşii au pândit 
noaptea pe funcţionarul maghiar, care a 
scornit şi lăţit ştirea, că la sărbările oul- 
turale săseşti ţinute acolo s’ar fi rostit 
vorbiri agitatorice, şi l’au bătut bine. T o
todată au luat hotărâre se nu mai dee lo
cuinţe funcţionarilor maghiari, şi peste tot 
să-i boicoteze. •

Bani ungureşti în România. Un
copilaş dintr’o comună a judeţului Golj 
a găsit sub nişte bolovani de piatră o mică 
comoară de bani ungureşti. Monetele jsunt 
de diferite mărimi şi poartă datele din anii 
1620—1687. Cine ştie cine îi va fi ascuns 
acolo, şi din ce motiv?

•

Nenorocire. Un sodal, călătorind cu 
trenul dela Oicbinda-mare la Mocrin (în 
Banat) s’a pus la fereastră^ ca se vadă ţi
nutul şi din nebăgare de samă şi-a atins 
cu mâna pălăria, care i-a căzut din cap. 
Bietul băiat a deschis iute aşa vagonului 
şi a sărit şi el din tren, ca să-şi ridice pă
lăria, dar a căzut, şi încă aşa de rău, în
cât a trebuit să fie dus la spital în stare 
de tot desperată. #

La fondul de 20 bani al „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“, din prilejul 
botezului fiului dlui Andreiu Joandrea, nu
mit Stefan Lazar, au dăruit naşa văduva 
Elisaveta Şuluţiu n. Radu, Iosif Marou ju
nior, Andreiu Joandrea, George Radu ju
nior, econom, moaşa Maria Imbăruş, loan 
Imbăruş, expeditorul „Foaiei Pop.“ fie 
care câte 20 bani şi Eugenia Imbăruş 14 
bani. La acelaş fond au mai dăruit loan 
Mafteiu (Brezoiu) 10 cor.; neconsolatul 
loan Mirce8, paroh în Ighişdorf, în amin
tirea neuitatei soţii Sofia n. Rengbea, 5 
cor., şi Vie. Tordăşianu 10 bani.

•

Ce este deosebirea între un preparat 
real şi unul nereal? Acela, că un preparat 
real, dacă devine cunoscut, rămâne în circu
laţie; preeând un preparat nefolositor, dispare 
tocmai aşa cum apare. Crema Margit a lui 
Földes este, precum adeveresc multe institute 
cbemice, în toată privinţa nestricăcioasă, pre
parat curat, care menţine frumseţea şi vioi
ciunea feţei pănă la adânci bătrâneţe. E es- 
cbis, ca o damă, după folosirea cremei Mar
git, să capete creţe, sau să şi peardâ frum
seţea feţei. Timpul trece peste aceste dame, 
fără ca se lase urme. Se capătă în toate far
maciile şi parfumeriile mai mari din lume, 
să se ceară necondiţionat Crema Földes.*

Cea mai mare putere naturală vin
decătoare, cunoscută de toată lumea e elec
tricitatea. Autorităţi medicale special recu
nosc electricitatea, ca singurul mijloc de vin
decat folositor şi sigur. Creerii şi trupul 
omenesc compun bateria electrică, nervii con
ducerea electrică. — Simţământul prins de 
nervi compune mersul electric, prin urmare 
mişcarea organelor se basează pe electricitate. 
Este fapt constatat, că în cele mai multe ca
şuri de boală, electricitatea e metodul de vin
decare. Se foloseşte deci electricitatea. „ Elec
tro- Viializer“ e cel mai ideal aparat electrit 
de vindecat, ceeace se descrie amănunţit în 
cartea acum apărută: „Metoda electrică mo
dernă de vindecat“. Acest tratat folositor se 
trimite gratis şi'franco în plic închis prin inst. E- 
lectro- Vitalized ord. med., Budapesta, Károly 
körút 2. Mezzanin 56.



890 TELEGRAFUL ROMAN
Mire de 106 ani. In America s’a | 

însurat acum de curând rabinerul Yolin- | 
skl, originar din Rusia, care a împlinit a- 
nul 106 lea al etăţii şi are 175 de copii, 
nepoţi şi strănepoţi, toţi în viaţă. Tinera 
sa soţie e numai de 70 de ani, şi a fost 
văduva celui mai bun amic al rabinului, 
decedat nu de mult.

Ştiri economice.
In ultimele sale şedinţe, comitetul 

central al „Reuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiu*, a luat urmă
toarele hotărâri mai de căpetenie şi a- 
nume, în şedinţa din 6 Iunie c., comitetul 
la propunerea secretarului Vie. Tordăşianu 
cu scop de a putea fi folositor obştei în 
toate afacerile economice, cum e înfiinţa
rea de pometuri, de pepiniere, de viţă a- 
mericană, înfiinţarea de însoţiri şi tovă
răşii economice săteşti, de a ţinea cur
suri de pomărit, de împletit etc., mai de
parte cu scop de a câştiga pentru trebu
inţele Reuniunei un om versat în toate 
trebile de interes general economio, a ho- 
ărât să apeleze la cele peste 30 bănci româ
neşti din comitat cu rugarea, ca acestea 
să acoarde Reuniunei ajutoare de bani 
anuale permanente cu sume dela 50—100 
cor. pentru stipendiarea unui tinăr dori
tor de a se oualifioa pe terenul economic, 
care apoi să se angajeze de învăţător am- 
bulănt economio pentru economii români 
din comitat, se ocupe cu timpul funcţia 
de secretar al Reuniunei şi eventual şi 
alte posturi potrivite.

S’a luat cu plăcere la cunoştinţă fap
tul, că toţi altoii dăruiţi şi plantaţi în pri
măvară în grădinile membrilor din Şura- 
mare s’au prins şi sunt foarte frumoşi.

La reoeroarea dlui comite suprem 
biroul a recomandat drept comune în po- 
siţiune de a-şi înfiinţa şcoale de repeti- 
ţiune economice comunale: comuna Aciliu, 
Apoldul-inf., Avrig, Caoova, Fofeldea, Gu- 
rarâului, Jina, Lancrăm, Ludoş, Pianul- 
sup., Răhău, Răşinari şi Veştem.

Parohul loan Budoiu, în calitate de 
prezident al însoţirei de credit săteşti sis
tem Raiffeisen din Câmpuri-surduo (co
mitatul Hunedoarei) a achitat datoria pen
tru libelele şi coaiele cărţilor de compta- 
bilitate, cu cari Reuniunea a creditat-o, 
ceeace s’a luat la cunoştinţă.

In şedinţa din 11 August o., comi
tetul la întrevenirea ministrului r. de agri
cultură a hotărât să ţină în cursul iernei 
prelegeri economice în comuna Răşinari 
(3 prelegeri), la cari să asiste şi loouitori 
din Sadu şi Râusadului. Aici se va vorbi 
despre cultura fânaţelor şi a păşunilor de 
munte, despre prăsirea vitelor (vaci şi oi 
de rassă aleasă) şi despre valorizarea pro- 
duotelor; asemenea 3 prelegeri în Rodu, 
la care se concurgă şi locuitori din oo- 
muna Poiana, Jina şi Tilişca. In Nocrioh 3 
prelegeri anume: despre lucrarea raţională 
a pământului, tractarea gunoiului, şi despre 
cultura plantelor corăspunzătoare ţinutu
lui respeciiv. In Sebeşul-sup. se vor ţinea 
prelegeri despre stupărit şi pomărit. In 
Cărpeniş despre vierit şi în comuna Şura- 
mare despre prăsirea galiţelor. Ca pre- 
legători suLt destinaţi, pentru stupărit 
membrul din comitet R. Simu, iar pentru 
ceialalţi râmi membrul din comitet Aurel 
Cosciuc. Dela minister s’au cerut pentru 
aoestea prelegeri sub titlul onorar prele- 
gătorilor, spese de drum etc., 450 cor. 
Ţinerea acestor prelegeri e condiţionată 
de asemnarea sumei de sus.

Din public.*)
Mulţ&mftă publică.

La 26 Maiu 1907 s’a ţinut în bise
rica din Săcel sinod parohial extraordinar 
sub conducerea fostului protopresbiter al 
Săliştei P. O. D. Dr. loan Stroia asistând 
la acest sinod şi P. O. D. asesor consisto
rial Nicolae Ivan. Cu acest prilej făcân- 
du-se cunoscut poporului, intenţiunea a lor 
2 fruntaşi ai comunei noastre, fraţii Gri- 
gorie şi Ivan Dancu de a oferi bisericei 
frumoasa sumă de 18,000 cor. în scopul 
reparărei, eventual, zidirei unei nouă bise
rici, fiind biserica actuală necorăspuDză 
toare faţă cu numărul credincioşilor, sino
dul parohial cu mare bucurie a luat la cu
noştinţă ofertul făcut şi totodată a decis 
zidirea unei nouă biserici.

Această veste îmbucurătoare a însu
fleţit şi pe credincioşii noştri aflători în 
America, şi aceştia conduşi de dragostea 
şi alipirea faţă de sânta biserică, la stă
ruinţa harnicului locuitor de aici loan G. 
Radu au întreprins o colectă între cunos
cuţii lor, dorind să contribue şi dânşii la 
realizarea cât mai ou succes a frumosului 
scop de a să zidi biserica nouă.

Ceice au contribuit sunt următorii:
*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
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loan G. Radu, George G. Radu, Ivan 
I. Radu, Yasile Prie şi soţia, George Ye- 
lici, Nicolae Yicu, toţi din Săcel, câte 5 
dolari. George Irimină şi Dumitru Macrea, 
ambii din Săcel, câte 4 dolari. lacob Mutu, 
Ilie Drăgan P. şi loan Jurca, toţi din Să
cel, câte 2 dolari. Yasile Muntean, Panca 
şi loan Lasou, Yale, câte 1 dolar. Filip 
Zosim, Ticuşu săsesc, loan Grusea, Hen- 
dorf, Savu Achim, Dupuştorf, Nicolae Ro
man, Uibăreşti, Nicolae Apolzan, loan Tri- 
faD, ambii din Rusciori, Ieronim Căpriţă, 
Zeliştat, Alexandru Muşat, Sâmbăta infer., 
Dumitra Filimon, Sâmbăta super., George 
Bucner, Zeliştat, Nicolae Cornea şi George 
Cornea, ambii din Ileni, David Olariu şi 
soţia Maria Olariu din Racoviţa, Lascu 
Petraşcu, Hurez, Roman Grămoiu, Yaida 
rece, loan Opriş, Ocna Sibiiului, loan An
drei şi soţia, Timofteiu Coman şi soţia din 
Paloşiu, Iosif Gergel, Torela, loan Masca, 
Achim Vâlc, lacob Gabor, Pavel Cineran, 
Pavel Costea, toţi din Slimnic, loan Ga
bor, Daia, câte 50 cenţi. loan Muntean, 
Ocna Sibiiului, 45 cenţi. Isidor Drusa şi 
soţia, Chesler, Yasile Muntean, Ileni, câte 
30 cenţi. Nicolae Pop, Telechi Recea, Za- 
harie Cornea, Lazar Miclea, ambii din Ileni, 
Nioolae Bociu, lacob N. Miloşan, ambii din 
Vaida Recea, Constantin Bolborea, Dom- 
boş, loan Maier şi Eva Maier din Aţăl, 
loan Iuhas, Haşag, Nioulae Suciu, Uioara, 
Ilie Costea şi Ion Barbu, din Yidacutul 
român, Clement Cârje, Yiştea infer., Tri
fan Nicolae, Uibăreşti, loan Tomaniu, Ţân
ţari, Achim Negoiu. Ruşciori, George Mu
şat, Avram Stan, loan Mândrea, Dumitru 
Gălbineea, toţi din Sâmbăta infer., loan 
Scorţia şi soţia, George Niculiciu, loan 
Pipoş, din Ţânţari, Simion Tătulea şi Si- 
mion Herciogea din Herseni, Aron Piso, 
Ileni, loan Pică, Nicolae Roşea, loan Ro
şea, Vichente Roşea şi Samuil Roşea, din 
Râuşori, Gerasim Bălan, Hârseni, Stefan 
Sârbu, Rotbav, Samuil Cornea şi George 
Milea din Ileni, loan Roman, Grohot, Ge
orge Gavrilă, Bulzeşti, Halmaşian loan, 
Stefan Dânciulea şi Şerban Zaharie din 
Ciacoşiu, Faur loan, Ignat loan, Avram 
Micluţa, Costariu Miron, Opriş Iosif, Adam 
Costariu, Dumitru Costariu, Meltes Solo
mon şi Riscuţa George din Rişculiţa, Vlad 
loan, Ciuleşti, Alecsandru Pică, loan Stroia, 
loan Pică, Vasile Roşea şi Teodosie Bo- 
eriu din Râuşor, Ana Florea şi Ilarion 
Brânzea din Hurez, Ierofteiu Barbu, Ileni, 
Mateiu Floria, Sâmbăta infer., George Mo
toc şi George Floria din Iaşi, Aurel Popa, 
Lunca, Moise Răcian şi Dănilă Petrişor 
din Yaida recea, Andreiu Han şi Filip La- 
zea din Netotu, Dumitru Boeriu, Telechi 
recea, Iosif Jiga, George Cosma şi loan 
Ţuţurea din Boolean, George Dalu, George 
Sucaciu, Seucian loan şi Sucaciu George, 
din Luţa, Hârbeiu Roman, Tomeşti, Ge
orge Jiga, Hurez, loan Bărbat, Ucea-de- 
sus, loan Ceţ, George Burlea şi George 
Sas, din Hurez, Simion Stoia şi Ilie Iosof, 
din Ocna-Sibiiului, Vasile Totoian, Lazar 
Totoian, George Boţoc şi loan Boţoo, din 
Păuca, George Meşter, Vasile Părău şi 
George Cornea, din Ileni, George Burlea, 
Dumitru Opriş şi Yasile Burlea, din Hu
rez, Nicolae Milea, Ileni, Balázs István, 
Mező Bont, Val. Sas, Hurez, N. N., Slim- 
nio, Alexe Muşat, Sâmbăta-inf., fiecare câte 
25 cenţi, I. Toncina, Vaida-Recea, 20 cenţi, 
Nicolae Bocian, Vaida-Recea, 10 cenţi, 
George Moldovan, Dupuştorf, Maria Ma
rian, Covort, Vasile Ciolan, Ţinţari, câte 
10 cenţi, George Ganea, Ştena, Beka loan, 
Covort, George Stoica, Şaroş, loan Nioide, 
Ţinţari, câte 15 cenţi, Nicolae Bungărzan, 
Ruşciori 20 cenţi, Roman Vasile, Grohoţ 
5 oenţi, Costarea loan 15 cenţi şl D. Mi
cluţa 20 cenţi, Costaohe Terentie, Gonoia 
Avram, Dold. Avram, Rişouţa Petru, V. 
Micluţa, câte 10 cenţi, toţi din Rişouliţa, 
Miclea Nichifor 20 oenţi, Rişculiţa, 
George Florea, Sâmbăta-superioară, Ro
mul Boeriu, Vaida-Recea, loan Parasoa, 
Dejiani, Nicolae Stroia, Teleohi-recea, Ni
colae Sungooiu şi George Sungociu, Vaida- 
recea, Seucian Nechifor, Luţa, Yasile Sas 
Hurez, Savu loan, Păuca, loan Milea, 
Ileni, câte 15 cenţi, George Taflan, Ma
teiu Cosma, Ilarie Cosma, Petru Taflan, 
Avram Dan, din Boolean, Dumitru Părău, 
Valeriu Milea, Longin Costea, Ileni, câte 
20 cenţi, loan Şaroşian 15 cenţi, Păuca, 
Yanoea loan, Vancea Gligor, Caluşer 
George, din Mező-Soltelek, Torna George, 
Mező-Bont, loan Sas, Hurez, câte 10 oenţi. 
Suma totală 88 dolari, adecă 440 cor.

Pentru acest ajutor frumos, subsem
natul în numele parohienilor din Săcel mă 
simt plăout îndemnat a aduce cele mai 
oălduroase mulţămite marinimoşilor con- 
tribuenţi, dorind ca această faptă să ser
vească de pildă şi altora, iar bunul Dzeu 
să le răsplătească din belşug jertfa adusă 
şi să le ajute a se reîntoarce sănătoşi şi 
în pace la vetrele familiare.

S ă c e l ,  în 6 August 1908.
Aron Flucuş 
paroh gr. or.

■ < W \ A A / \ A A A A A / W \ / S 1

> Garanţ ie  p e n t ru  c u ră ţen ie  c 
? 3 0 .0 0 0  coroane. S

5 In bucătărie şi în casă f
ß  se curăţă tot ce în general se poate curăţ! şi (  
V spălă, numai cu J

S Săpunul Hirsch alui Schicht ?
f  El este rezultatul unui studiu de zeci de ani \  
2 bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra- f  
C ordinară putere de spălat şi e curat şi liber J  
q  de orice alte mestecături stricăcioase, ’ ceeace \  
2 se garantează. De aceea se poate folosi fără Í  
\  grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate J  
f  folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde \  
2 trebue o deosebita grije. f
2  (155) 4—8 r

■ W W W W W W W V I
Nr. 628/1908. [264] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh, 

în parohia de clasa I Tresnea, protopres- 
biteratul Unguraşului devenită vacantă 
prin abzicerea alesului paroh Laurenţiu 
Curea prin aceasta se escrie concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia „Telegraful Roman.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor din vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat, 
şi cu prealabila încunoştiinţare a acestuia 
au a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
Sărbătoare în biserică pentru a cânta res
pective a celebra şi a cuvânta.

Fizeş-Sânpetru 23 Aug. 5 Sept. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or rom. 

al tractului Unguraş în conţelegere cu co
mitetul parohial conoernent.

Pavel Roşea
protopresb.

Nr. 278—1908. [265] 1—3 ~

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învă

ţători la şcoalele confesionale gr. or. ro
mâne din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Haţegului se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Federi-F izeşti post ambulant, salar 
600 cor. din repartiţie dela popor, cuartir 
şi lemne de foc.

Grid, salar 300 cor. din repartiţie 
dela popor, iar pentru întregirea pănă la 
600 cor. se va oere ajutor de stat, cuartir 
şi lemne de foc.

Luncani, salar 600 cor. din repar
tiţie dela popor, cuartir şi 4 stângiDÎ lemne 
de foc, din cari însă se va încălzi şi sala 
de învăţământ.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste pesturi să înainteze cererile con- 
cursuale, provăzute cu dooumentele nece
sare subscrisului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Cei aleşi vor avea să instrueze şi 
elevii din şcoala de repetiţie şi să cânte 
în sf. biserică.

Oficiul protopresbiteral gr. or. ro
mân al traotului Haţeg, îu oonţelegere cu 
comitetele parohiale.

Dr. Cornel Popcscu
protopresbiter.

N. M. 3325/1908. [260] 2—2

C o n c u r s .
La căpitănatul poliţian orăşenesc în 

Szászsebes e a să ocupa postul de Diurnist 
împreunat cu un diurn de 2 cor. 60 fii.

Reflectanţii la acest post sunt datori a-şi 
înainta rugările scrise cu mâna proprie, pro
văzute cu timbru de 1 coroană, documentând 
cumcă posed limba germană şi maghiară în 
vorbire şi ssriere iar cea română în vorbire, 
pănă în 15 Septemvrie a. c. la magistra
tul orăşenesc.

S z á s z s e be s ,  la 1 Septemvrie 1908.
Magistratul orăşenesc.

Nr. 577/1908. [256] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa III R âştoşcea-Poleţ se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. despre ajutorul dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele concur- 
suali, instruite în sensul legilor în vigoare 
subscrisului în terminul deschis; iar concu
renţii, în vre-o Duminecă ori sărbătoare, cu 
previa încunostinţare a oficiului protopresbi
teral au a se prezenta la biserica din comuna 
Poleţi pentru a cânta respective a oficia şi 
cuvânta.

Mur ăş - Cue şd ,  16 August, 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin, 

în conţelegere eu comitetul parohial.
Galacteon Şagău

protopresb.

~~ Nr. 219/1908. [247] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

comuna bisericească de clasa III V idra de 
jos, protopresbiteratul Câmpenilor, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti din par
tea statului.

Doritorii a ocupa acest post se trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute în terminul cuvenit la subsemnatul oficiu 
şi să se prezenteze înaintea alegătorilor pen
tru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Câmpeni ,  4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Câm

penilor.
Romul Furduiu

protopop.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

în comuna Mucnndorf, tractul Cohalmului 
se escrie concurs cu termin de 10 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 300 cor. dela P. V. 
Consistor arhidiecezan, 300 cor. din cassa 
bisericii, cuartir în edificiul şcoalei şi lemnele 
necesare de foc.

Cererile de concurs au să fie înaintate 
la oficiul protopresbiteral pănă inclusive 30 
August v. 1908.

Cuincuenalele se vor computa după anii 
de serviciu începând cu ziua introducerii în 
oficiu.

Alesul va avea să cânte cu elevii în de
cursul sf. liturghii.

Mucundorf ,  19 August v. 1908.

1254] 3 - 3
Ilarion Uncia

par. gr.-or.

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, ca la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele nm  bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 3—io

Rog sprjiinul On. public
j.e-r ,i£i" Sofia Steiner
PromPf Hecht gasse Nr. 44.

I '  Y ' T  <

Var de vândut.
Cualitate foarte bună, cuantum 

cât de mare şi cu pieţ moderat la 
gara Aiud (Nagyenyed) dat pe va
gon eventual trimis la gara cerută. 
A se adresa la

(236) 4—4 Vasile Hagea
în Muzsina u. p. Nagyenyed.

Se caută

o bună menageră
(vârsta între 25 — 30 ani) la un domn 
singur, care locueşte la moşia sa îu 
România. Condiţiuni favorabile; iar 
pentru desluşiri a-se adresa la admi
nistraţia ziariului „Telegrafal Ro
mân“, Sibiiu, Str. Măcelarilor 45.

(258) 2-5

SedMtor responsabil Teodor V, 4 Editări yi tiparul tipografiei arhidieaeawia,
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Nr. 526/1908 of. ppresb. [243] 3—3 |

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

la şcoalele noastre confesionale în comunele 
mai jos numite din protopresbiteratul Cetăţii 
de peatră, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegr. Român“.

1. Vftleni, salar 1000 cor., dela popor 
440 cor., şi dela stat sjutor 560 cor., cuartir, 
1/1 jugăr grădină şi coinpetinţă de lemne de 
încălzit.

2 Vinia mare, salar 1000 cor., dela 
popor 140 cor., şi din ajutor de stat 860 cor., 
cuartir, grădină şi 2 orgii lemne de încălzit.

3. Vima mică, salar 1000 cor., dela 
popor 200 cor. şi din ajutor de stat 800 cor., 
cuartir şi grădină.

învăţătorii aleşi în aceste comune sunt 
îndatoraţi a instrua pe elevi în cântările bi
sericeşti a-i conduce în toate Duminecile şi 
sărbătorile la biserică şi a cânta cu ei în cor 
respunsurile dela sfta liturgie. învăţătorii vor 
conduce şi lucrările din grădina de pomărit a 
şcoalei, instruind pe elevi în cultivarea pomilor.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste 
posturi, vor înainta subscrisului oficiu petiţiile 
concursuale instruite conform legilor în vi
goare (estras de botez, testimoniu şcolar, ab
solutoriu ] edagogic şi diploma de învăţător) 
în terminul indicat, iar spre a face cunoştinţă 
cu poporul se vor prezenta în vreo Duminecă 
ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

Lăpuşul unguresc, 4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ce

tăţii de piatră în conţelegere cu respectivele 
comitete parohiale.

Vasile Duma
protopop.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea a două posturi de în

văţători la şcoala confesională gr.-or. română 
diii Salişte, protopresbiteratul Săliştei, să 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Einolumentele împreunate cu cele două 
posturi de învăţători sunt:

Salar fundamental 1000 cor. Relut de 
cuartir pentru căsătoriţi 300 cor., pentru cei 
necăsătoriţi 100 cor. Relut de grădină 20 
cor. şi cuiucuenalele legale asigurate conform 
legei.

Dela concurenţi să cere să aibă cualifi- 
caţiunea recerută. Cei cu cualificaţiune supe
rioară ori cu cualificaţiuni speciale (d. e. pen
tru şcoala de meserii curs economic, curs de 
desemn), ori cu cunoştinţe mai largi limbis- 
tice vor fi preferiţi.

învăţătorii sunt datori a duce copii Du
mineca şi sărbătoarea la biserică şi a pro- 
vedea cu ei cântările liturgice.

Aleşii sunt datori a instrua şi în şcoala 
de repetiţiune.

Doritorii a ocupa unul din aceste po
sturi îşi vor înainta concursele în terminul 
deschis, pro văzute cu documentele recerute 
(atestat de botez, atestat de gimnaziu, abso- 
lutor pedagogic, diploma şi eventuale atestate 
de serviciu şi speciale) la subsemnatul oficiu 
protopresbitei’al, având a se prezenta totodată 
şi în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bise
rică, spre a să face cunoscuţi alegătorilor.

Din şedinţa comitetului parohial al bi- 
sericei române gr.-or. din Sălişte ţinută în 
IU August 1908.

Dr. Comşa Constantin Criştin
prez. not. com.
Văvut. 

(251) 3 - 3
Dr. loan Stroia

protopresb.

Nr. 764—1908 prot. [259] 2—3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea postului vacant de în 

văţător la şcoala poporală gr.-or română din 
Marpod, protopresbiteratul Agnita, se escrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în .Telegr. Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor. solvibil în 
rate lunare anticipative, anume: 400 coroane 
dela stat, iar 200 cor. din repartiţie şi din 
ca ŝa biserieei.

b) Cuartir în natură sau relut de 20 cor.
c) Grădina prescrisă.
Alesul învăţător va avea să ţină în Du

mineci şi sărbători — afară de vacanţele cele 
mari de vară — o strană alăturea cu can
torul, să instru'eze şi să cânte cu tinerimea 
şcolară şi cu cea adultă cântările liturgice în 
biserică, pentru care serviciu primeşte o deo
sebită remuneraţie anuală de 20 cor.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite cu documentele 
prescrise (atestat de botez şi despre studiile 
pregătitoare, absolutoriul pedagogic, diploma 
şi eventuale atestate de serviciu) subsemna
tului oficiu şi să se prezenteze în vre-o Du
minecă ori sărbătoare in biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

Agni ta ,  18 Augăst 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Agnitei.

foacliim  Muntean
protopop.

Nr. 766/1908 prot. [253] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională din Criş, protopresb. 
tractului Sighişoara, se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare în .T e
legraful Român“.

Emolumentele pentru acest post sunt: 
600 coroane, salar din cassa bisericească com- 
putate fiind lemnele necesare de foc cu 40 
cor., caurtir liber în edificiul şcoalei.

Cu 1 Iulie 1910 salariul să va întregi 
conform art de lege XXVII/1907 la lOCO cor. 
solvibil din cassa biserieei.

Cuincuenalele să compută începând dela 
definitivare numai după cinci ani de serviţiu 
neîntrerupt la această şcoală!

Reflectanţii la acest post să poseadă cu
noştinţa limbei maghiare în sensul articolului 
de lege suscitat, să documenteze pe lângă ce
lelalte recerinţe legale, că au absolvat cu bun 
succes patru clase gimnaziale.

Alesul e dator a provedea învăţământul 
în şcoa ă cu elevii dela 6—12 şi cu cei dela
13— 15 ani, a instrua pe elevii de toate zi 
lele şi pe cei de repetiţiune cât şi pe tine
rimea adultă în cântările bisericeşti şi a le 
conduce în Dumineci şi sărbători. Va conduce 
şi grădina de pomărit.

Concurenţii au a şi aşterne petiţiunile 
instruate conform normelor în vigoare în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral, cu în
datorirea a să prezenta înainte de alegere po
porului în biserică spre a şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

S i g h i ş o a r a ,  14 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Diiuitrie Moldovan
protopop.

Ad Nr. 1092/908. [255] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori dela şcoalele confesionale rom. gr.-or. din 
comunele Agribiciu, Bica Torn., Nadişul 
rom. şi Rogojel, aparţinătoare tractului pro
topresbiteral rom. gr. or. al Clujului, prin a 
ceasta se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare 
post sunt: 600 cor. salariu din repartiţie dela 
popor, cuartir liber în edificiul ş oalei cu gră
dină de legumi şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
stea posturi, au a-şi aşterne suplicele de con
curs, instruite conform normelor în vigoare, 
subscrisului pănă la terminul sus indicat şi 
a-se prezenta înaintea poporului la biserică 
în vre o Duminecă sau sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritatea în cant, fiind îndato;at ale
sul învăţâtoriu a conduce corul cu şcolarii.

Cluj,  16 August 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu corniţele parohiale.
Tuliu Roşesc»

protopre.'b.

F a in a  la c h a t a

NESTLÉ
Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de la
N ESTLÉ, Viena I. Biberstrasse 11.

(214) 4-10

Nr. 708/908. [248] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
temporal pe lângă neputincioşul paroh loan 
Pop, din Beşinăn, tractul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“ conform înal
tei resoluţiuni consistoriale dto 8 Iuliu 1908 
Nr. 7043 B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale, iar ur
mând paroh, venitele fasionate în coala B. 
dinpreunâ cu întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a aşterne cererile lor concursuale in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu, având voie, după prealabila în- 
cunoştiinţare a protopopului, a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a cânta respective a celebra şi predica.

Mer cu rea,  11 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or

Avr. S. Păcurarlii 
protopresb.

Nr. 365/1908. [252] 2—3
C o n c u r s .

Pe baza ordinului ven. Consistor din 10 
Iunie a. c. Nr. 6650 Bis., pentru întregirea 
părohiei de clasa II Cârpiniş, în tractul pro
topresbiteral Abrud, se escrie nou concurs cu 
terminul de 30 zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile de concurs, in
struite conform normelor din vigoare, în ter
minul arătat, la subsemnatul oficiu protopres
biteral, şi cu prealabila încunoştiinţare a ace
stuia, se vor prezenta înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Abrud,  1 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popovici
protopresbyter.

D ecorat cu m edalia de argint la expoziţia  Română din 1906.

Onorat Cler român!
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler român, că la re- 

cercarea mai multor preoţi, cari doresc din inimă sprijinirea meseriaşilor ro
mâni şi a industriei române, mi-am provăzut, subscrisul, depositul meu cu tot 
felul de

P ă l ă r i i  p r e o ţ e ş t i
*  9 5

pe cari, la comandă, le trimit ori-şi unde pe lângă preţurile cele mai conve
nabile. In deosebi recomand drăgălaşul model nou de pălării de mătase
(păroase), „Model Dr. Cristea“.

Este foarte plăcut, elegant şi frumos şi de sigur va satisface gustului 
fiecărui preot. Cred, că dnii Preoţi, cari păna acum au cumpărat dela mine 
pălării, au fost mulţămiţi, atât cu preţurile, cât şi cu calităţile de pălării. Preţul 
la pălăriile de mătase (păroase) este de 9 cor. 4 0  fii. Pălării linse 7 cor. 
Toate calităţi fine. Cutia şi porto 1 cor. 2 0  fii.

In speranţă, că Onor. Cler român va da sprijinul cuvenit unicului pălă- 
rier român, Femnez

A. MEŞOTA, pălărier
(250) 2—3 Braşov (Brassó) strada orfanilor 3.

Prima şi cea mai veche întreprindere pentru vărsare de 
canipane (clopote) din Ardeal

M ihail M anchen
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de clopote din fer bătut.

înfiinţata la anul 1822. Sighişoara, piaţa de sus nr. 47.
o firmă ce esistă [dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re
comandă tuturor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de 
stejar ori de fer legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fer bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu preţu
rile rele mai convenabile. 
Comandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata în 
tot timpul. Solvirea se 

va primi şi în rate.
(7) 10—11

om BUZIflS 1
Arata un resultat frapant la su
ferinţe de rărun ch i  si besică.•> 9 •>

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 81—100

ttMÉÉÉ

se află de vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 2‘ — 
Brediceanu, Doine şi cântece caet

1/II â ..........................................4-—
Brediceanu, Jocuri caet I/III . . 41—
Sandu Aldea, Pescar de Islanda 1-50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I............................. —-50

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3-50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catolog separat.
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Săpun de lapte de lilie 
E E  Steckenpferd. E E

Cel mai bun săpun pentru piele.

[69] 26—40

Pentru

Dame
I n d i s p e n s a b i l !

Cel mai bun mijloc de înfrumseţare 
Crema-Şf /ţ ...Foitles
delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgră- 
bunţele şi alte necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa 

■ o înălbeşte, împrospătează şi întinereşte. ====±=^======
Preţul unei dose mici 1 cor., iar al unei dose mari 2 cor. 
ARTICLU SPECIAL DE TOILETĂ: Pudrft-Margit 120 cor. 
Săpun-Margit 70 bani. Pastă de dinţi Margit 1 coroană.

Apă pentru faţă Margit 1 coroana. [200] 5—5 
Se expedează prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a ban lor de 

fabricantul: C L E M E N S  v .  F Ö L D E S  
farmacist în ARAD.

Se capătă în toate farmaciile

>s C
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Este în general cunoscut, că

ELECTRICITATEA
folosită în foima şi puterea adevărată este în 
prezent cel mai sigur factor vindecător, în spe
cial în caşuri de nervositate. neurastenie, reu
matism, dureri de spate şi cap, dureri de sto
mach şi intestine, slăbiciune de inimă, paralisare 
etc. şi tot felul de slăbiciuni.

Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 
genial chip In ELECTRO-VITALIZER-ul nostru.

De simţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că 
vă dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu 

toată încrederea institutului nostru condus de medici şi dacă trimiteţi cuponul acesta, 
primiţi în p'ic închis gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre: , T r a t a 
m entul e I e c t r o - t e r a p ie i- m o < le r i ie ‘ . (262) 2—4

Institutul Elcctro-Vitaliicr ord. de medici,
Dl Gavril Herczeg din Kară sond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului E'ektro- 

Vitalizer, mi-a scăpat pe soa ră mea de urmă
toarele suferinţe: nervositate, dureri de cap, 
bătăi de inimă, oboseală, lipsă de apetit şi de 
simţirile de spaimă; pentru ceeace prea st. 
Die Doctor vă sunt dator cu cea mai mare 
recunoştinţă. Aparatul îl voi recomanda cu cea 
mai mare căldură. Vă dau voie a da această 
epistolă publicităţii, căci conţinutul ei corăs- 
punde pe deplin adevărului.

Coupon pentru carte  gratuită.
Cătră Institu tu l Eleetro-Vitalizer ord. de 
medicii, Budapesta, Károly körút 2. Mezzanin 
56. Vă rog trimiteţimi opnl: pentru domni, 

pentru dame.
Uii tratament asupra electro-terapiei-mofae,

gratis şi franco în plic închis.
Numele: ...........................................................
Adresa : ..............................  ...........................

II
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Unde se pot procura

Y i f t l l t :
croite c i  c lic  si t o a t e  Mec? i n a i  la

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 25—52
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Subscrisul absolvând cursul de croit la şcoala de stat 
din Sibiiu, aduc la cunoştinţa Ou. Public român că cu în
cepere dela 1 August st. n. a. c. mi-am deschis

Atelier de pantofărie
Strada Rosenanger Nr. 21,

0
în care se confecţionează tot felul de ghete pentru dame, 
domni şi copii

Rugând On. Public pentru binevoitorul sprigin, promit 
că voiu servi întotdeauna cu marfă bună şi lucru solid.

Cu stimă:

Laurenţiu Nemeş,
(245) 2—5 măiestru pantofar.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

T u r n ă to r ia  d e  c lo p o te  ş i fa b r ic ă  d e  s c a u n e  d e  fier  j ien tru  c lo p o te

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150)12-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt prevăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
MIM' rTT'T'lTTTT m u m m ' T T V  T

î
Fabric, de Nagykikinda. 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M .  B O H N  & C O M P A G N O N I
Gel mai vechiu, mai mare şi mai bun eta- 
blisement din monarhia Austro-Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE si ZOMBOLYA.3

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

F r o d i i c ţ i u n e  a n u a l ă  «le 50 m i l i o a n e
a  ţ ig le lo r  s ig u re  de co p er iş  a le  lu i B ohn , p at. c. ş i r

■ : ■ IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VÄPSITE CU THEER ~ — .
PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentate ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos.

(203) 7—10 C a t a l o a g e  il-va.stra.te ş i  na-va.stre, g r a t i s  ş i  f r a r r e o .  **3jK|

!

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş pa

tentate Nr. 253.


